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1 Xpion Tov avartoypdatov Taylor — Mac Laurin

1.2 To molvavopo tov Taylor

H 100 11010V TOADOVUUIK®OV GUVAPTAGEDV TOL Vo TPOceYYIlovv Un TOALMVUUIKES GUVOPTNOELS
glvar moAd mold. Eni mAéov 1 ypnowdmtd g gival avaueeprm. o mapdderypo, to va
VTOAOYIGOLUE TNV TN TNG

vy X=0.2, pe yopti ko porvpl, map’ 6Ao mov amortel Kamoleg mPAelg, ival po. eDKOAN vIOOeD.
Avtifeta, T0 va VTTOAOYIGOVE TV TIUN TNG GLVAPTNONG:

£ (x) =sin(x)

v Xx=0.2 rad, pe yopti ko poAvPt, amotelel pia 1diaitepa SVGKOAN vITOBeDT.
Ynootpilovpe Aomdv mmg 1 m.6. P(X) divel pe peydin axpifeto v TUn 10V NUTOVOL TOL
avalnrooue! Ilpdypartt:

3 5 3 5
X X _09- 0.2° 0.2
6 120 02

p(o.z){x——+— oo =019866933

EVMD 0 VITOAOYIOTNG TGEMNG OiveL:
sin(0.2 rad) = 0.19866933

Av16 10 TPOPANUA ETYXEPEL VO TO ADGEL TO «OVATTUYUO pLOG GVVAPTNONG o€ oepd Taylor,
nov {owg va gival yvwotd otovg tepiocdtepovs. H ypnopndmtd tov dpmg oty aplfuntiky avaivon
pog avoykaletl vo avapepbovue ¢’ avtod gv cuvtopia.

1.3 To mpopfinpa

Zntodue vo. vrohoyicovue pio molvovopiky cvvaptnon Y = p(X), n omoia vo mpooeyyiler v
ovvaptmon Y = f(X) oy meproyn kdmotov onpeiov X Tov mediov opiopod g f, €9’ d6covn f eivan
Topayoyioyun oe olokinprm v meployn. Me tov O6po meployn Tov ornueiov Xo, EVvoovuE €va
dtdlotne. (VTocHVOAD Tov R) TG HopENS: (Xo — €, Xo + &) =T1(Xg , &), éva dtdoTnua SNAadY| e KEVTPO
To onueio Xo ko "axtiva" ion pe e.

O otoy0¢ eivor 1 avtikotdotaon g ovvaptnong f(X) pe to moivdvopo p(X) oty ev Aoyw
neployf. To molvdvopo awtd to amokalodue ToAvdvopo Taylor, | avértoypo oe celpd Taylor g
ovwvapmong f(X) oty mepoyn tov onueiov Xo. To onueio Xp amoxoleitor KEVIPO TOL
UVOTTOYHOTOG.



H depedivnon tov mpofAnpartog, 0dnyel oTa TOPAKAT® GUUTEPAGLOTOL

e 70 mToAVOVLHO Oa TpEmel va Taipvel TNV 1d10L TIUN LE T GLVAPTNON GTO Xg, OTACON:

(%) =p(x)
e 1 KAion 1oL TOAVOVOHOL KOl TNG OLVAPTNONG GTO onuelo Xp o mpémer va
tavtilovratl:
(%) =P'(%)

e TmG 0 puBUOG peTafoAng TG KAIong TOv TOALOVOLOL Kol TNG GLUVAPTNONS GTO Xo
(dnAadn ot mapdywyor 2™ taEng oto onpeio Xo), o mpénel va tawtiCovrat:

f7(%) = p"(%)

® MG OE TEMKT OVAAVOT|, O TIES OAMV TV TOPAYDY®V TNG GLVAPTNGONG GTO GNUELD Xo
Bo Tpémel va eivan 10€¢ e TIC TIWES TOV OVTIGTOL®V TAPAYDY®OV TOV TOAVOVOLOV:

(%) =p" (%)
ATd 10 TOPOTAVE® TPOKVTTEL AUEGO O TEPLOPIGHOG, COUG®VA [LE TOV OTTO10 Yo VoL avamTuyBel

uio. ovvaptnon f(X) oe cepd Taylor oty meproyn Tov onpeiov Xo, O mpémet va ivor mapoayyioyn
LLE GLVEXELG TOPAYADYOVE GTNV TEPLOYT] COUTTOONG,

1.4 Ymoloyiopog tov morlvmvopov p(X).

Oa doAéEovpe ™V yeviKy popen Tov Tolvwvipov P(X) pe TETO0 TPOTO MOTE VoL SIEVKOADVOVTOL Ot
pacels. Xmpic Aowmdv va mepropiletat 1 yYeVIKOTNTO TS ADONG SIHAEYOLLE TNV TOPAKAT® LOPEN

P(X) =8y +3,(X=%,) +8,(x=%)" +3,(x= %) +...3, (X = %))" +...
2ZOpemva pe 6o AEyOnKay TNV TPONYOOUEVT TAPAYPAPO £YOVUE TOG:

f(Xo) = p(Xo) z[ao +a1(X_Xo)+a2(X_X0)2 """13()(_)(0)3---])(0 =q, =8, = f(Xo)

F(x) = P'(x) =[ & +28,(x = X,) +3a,(x = %,)" +...| =2, =a,=f'(x)
f"
fﬂ(xo) = p”(XO) :[23,2 -l—6a3(X—XO)-|-...:|X0 = 23.2 =a, :%
(n)
f™(x,)=p" (%) =nla, —a :¥

ondte 10 ToAvOVLLO Tov Taylor Taipvel Ty TopaKAT® HOPON:
’ X—X 2 " X=X " n
P(X) = f (%) +(X=X,) f (xo)+% f (x0)+...+% £V (%) +...
Thpa TAEOV UTOPOVUE VOL OVTIKOTAGTHGOVIE GTNV TEPLOYH TOL Xo TV cuvaptnon f(X) pe to

molvdvopo. POGvovpe Aomodv 6Tig GEcELS (OmoV 6TV TEAELTAiN OVTIKOTAGTAONKE TO X —X, He TO N
(dnradn x=x,+h):



f(x)=f(x,)+(x— x)f(x)+( XO) (X O)+(3—)3f'“(x0)+...:

= f(x,) +hf (x)+h f"(x)+ f"‘(x)+ Z{hjf (0)}

j=0 J'

A&iCer va mopatnpfiicovpe mmg edv 10)0EL 0 TEPIOPIGUOG h=Xx—X, <1, T0TE M OCEPd

ovykAiver Topotata oty Tl mg T (X), péoa o modd Aiyovg dpove (S16tt o h" teivel ypiyopa oto
0, 6tav h<l).

1.5 To c@dipa amokonnc.

[Mopatnpodue mog to todvdvouo Taylor wag cuvapmong f(X), eivar plo oepd pe dmeipovg dpovc.
2m ovvéyela Ba deyxbodue TG Yo TIG GTOLEUDOELS GUVOPTNOELS, 1) GEPA QLT GLYKAIVEL GTNV
ouvaptnon f(X), yia ka0e X mov va avikel 6T0 GHVORO TV TPAyUATIKOY aptOudy.

v pdén PEPata dev etvan dSuvatod va ypnoiponombody mapd TenepacuEVoy TAR0oVE Opot.
Olot ot vrdrowmor mapadeimovtor (amokomtovion). H ypron ouwmg evog pkpold apiBpod Oopwv,
QUTOUOTO, PIKPaiVEL TO SIAGTNHA 6TO 0Toio M oelpd propel va mpooeyyioet ™ cvvaptnon f(X), 1o
omoio yivetar pio mEPLOYN TOV Xg, M oKTiva g omoiog e€aptdtan omd Tov apliud tov dpov TOoL
XPNOWoTOovvVToL. XNV TPasn paActa, onwg emodnke Non, N andivtn Tun oV h=x-—x, &iva
pikpotepn tov 1 (Eav |h|<1=h°1) 1),

H t6&n tov kéOe dpov xabopiletor and tov ekbét g mapévieong (x—x,), N and v t6én
g mapaydyov ™ (x). Etot howdv dtov pkdue yio avémtvype Taylor oto omoio Staypdetnioy
OAo1 01 peyaAhTEPOL TNG dEVLTEPNG TAENG OPOL, EVVOOVUE TO:

2

f (%, +h) = f(x,)+hf (%, )+h f“(xo)+O(h3)

Eival emopévog onpoavtiko va Exovpe pio ektipmon yio m dapopd Tov 0o TpokdYEL aVAUESH
GTNV TN TOV TOAVMVOLOV KOl TV TN TG GLVAPTNGONG 6€ KATO10 oNUElo X (TN TEPLOYNS TOL Xp), M
omoia Bo 0QeiAeTal GTNV ATOKOT TOV OP®V TG GEPAGC.

OpiCovpe howdv to opdiua amokonnc B pe m oyéon: E = f(X)— p(X) . Eivar povepd nwg 1o
o@aipo E e€aptaton amd ™V TAEN Vv TOL TEAELTOIOL OpoV TNG OEPAS Tov Kpathdnke GTOV
VITOAOYIGUO, amd TO onueio X, 0AAG Kol omd TNV €MAOYN TOV ONUEIOV Xo. ATOOEIKVOETAL TOS TO
OQAALO TOL TPOKVATEL OO TNV AOKOTH OA®V TV Op®V TAENG HEYOADTEPTG TOV V, diveTal amd
oyéon:

v+l

(v+1)!

omov 10 & givan Kamoo onpeio (cvykekpiuévo pev aAld dyvawoto) avdpeco oto onueio X Kot Xo To &
TPOEPYETAL OO TNV EPAPLLOYN TOL BE®PNUOTOC HEGTC TG TOV O10POPIKOD AOYIGHOV.

()

E(v. %, X)=



Aé&ilel va mapatnpfcovpE TOG 0 TOMOG Tov GEAApatToc Buuiler éviova tov v+1 O6po g
oepac. Xe TeMKN avilvon emopéveg o v1 0pog Tov avamtdypotog Taylor amotelel pio mTpocéyyion
TOV GQAALOTOG OTOKOTNG.

1.6 Avamtoypo katd Mac-Laurin

v oitepn mepintmon wov pio cuvapmon f(X) avantoooetor katd Taylor oto onpeio x, =0, t0
avamtoyua ovoudletor avamtoypo kotd Mac Laurin, v mepintoon avt (n omoia dAimote
YPNOUYLOTOLEITAL KO TTLO GLYVA) O TOTOG TOV AVOTTVUYLOTOS TOIPVEL T HOPON:

3

vy e X gy X g
f(x)=fO)+xf (0)+Ef (O)+af ©)+...

Hoapdaderypo.

No vroroyicOei to avémrvypo katd Mac-Laurin g cvvaptnong Y = f(X) =cos(x) . Me m Borfeia

TOV CVOTTOYLOTOG avToD Vo, boAoytobel pe axpifeta 6 deKadikdv Yyneimv To cuvnuitovo e ymviag
x=0.2 rad. Téhoc ue  Ponbeia Tov voroyiot vo emPePfarmbei To amotéreoua. AvapepOUIOTE GE
axpifeta deKadIKOV Yneiov Kol Oyl CTUOVTIKGOV Lo Kol yvopilovpue Koahd v Taén peyébovg tov
apBpov mov avalntovpe (to €0s(0.2) (rad) eivan kKovtd oto 1).

Epooov (nteitor 1o avamtuyua kotd Mac-Laurin, avortdocovpe pe Kevipikd onpeio to
X, =0. YroAoyilovpe mpdTa TIg Taporydyovg TG CLVAPTNONG Kot TNV Ty mov Oa £xeL 1 cLVAPTNON
Kot kK6Og pio amd TIg TAPAydYOoLg TG 6T0 X, =0.

f (x) = cos(x)
f'(x) =—sin(x)
f"(x) =—cos(x)
f"(x) =sin(x)

f “(x) =cos(x)

f ) (x) = —sin(x)
f ©(x) =—cos(x)

f(0) =cos(0) =1
£'(0) = —sin(0) =0
f"(0) =—cos(0) =-1
£ "(0) =sin(0) =0
f“(0) =cos(0) =1

f ®(0) =—sin(0) =0
f©(0) = —-cos(0) =-1

L R R R I

avTIKaO1GTOVTAG TIG TIHEC 0VTEG oTNV e€icmon
x? X3 x*
f(x)=f(0)+xf'(0) +§ f "(0) +§ f"(0) +$ f@0)+...

KOTOAYOULE GTO OVOTTTUYLLOL

EVD TO GQPAALO OTOKOTNG gival 160 e



v+l

E(v,0,x)= cos™™ (&)

(v+1)!

[Mopatmpodpe mowg 1N amdALTN T TOV GEAAULNTOS OMOKOMNG &ival mhvto PiKpOTEPN NG
TOGOTNTOC:
v+l

X
(v+1)!

E<M=

o kot 1 Ty tov €08V V(E) avijket mévra 6to drdotua [-1,1]. Oa Bewpioovie ETOpEVOC TG TO M
amotelel o extipmon (omas1odoén) Tov cedAuaTog amokonng E.
Ac voloyicovpe todpa to ouv(0.2) pe tn fondeia Tov avVOTTOYLOTOC:

02° 02° 02°_

(:03(0.2):1—0’22 .+0'24 —0'26 =1- =
2! 41 6! 2 24 720
=1-0.02 +6.6666667-10° —8.8888889-10° =
=0.98 dtnpdvtag dpovg péypt 2™ taéng
=0.98006667 Satnpdvtag 6povg uéypt 4™ Taéng

=0.98006657778  dwtnpmvtag Opovg uEypt 6™ TaEng

Téhog n mocoTTOL M TOipVeL TiC TIHEG:

0.2 =
M, = 3l =0.0013333=1.3333-10

0.2° 6
M, = el =0.00000266667 = 2.66667 -10

0.2" 9
M, = T =0.0000000025397 = 2.5397-10

6mov 10 M; divel To UEYIGTO QAL AITOKOTNG TNG KAOE Hag amd TIC TOPATAVED TPOGEYYIGELS.
Me dedopévo 6t 1 axpiPpig Tiun eivor n:

cos(0.2 rad) = 0.9800665778412

Kot GUUPOAILOVTOG LE Gj TO TPOYUATIKO GOALLO, GTOKOTNG GTNV TEPITTOOT] TOV SLOTNPNOANE UEYPL i-
NG TGENG 0pOLG, Exovpe:

o, = 0.9800665778412 — 0.98 = 0.00006657784...
o, =0.9800665778412 — 0.980066667 =—0.0000000888254...
os = 0.9800665778412 — 0.980066577778 = 0.0000000000634...

[Mopatnpovue g o kKGOe TePITTOOT TO PEYIGTO GOAAUN OmTOKOTNG M Tapapével peyaAdtepo amod
TO TPOYLLATIKO.



1.2.3 Tevikog TpomOS YpfioNS TOV avanTvypatog Tov Mac Laurin.

H yevikf] popen tov avartdypatog tov Mac Laurin avagépetatl og cOvOeTEG GLVOPTHGELS, GTIG OTOTEG
UTOPOVUE VO YPNOUYOTOMGOVUE TO MON YVOOTA OVOTTOYUOTO, OlEVKOADVOVTONG TOAD TOLG
VTOAOYIGHOVG. Mo mopddetypa o avamtoyua g ouvvapmong cos(z(x)), €bv n z(x) sival
TOALOVLUIKT GLVAPTNON Yo TV omoia woyvel Tmg 2(0)=0, divetor amd 1 oyéon:

7 (X)? N z(x)* 3 (x)°

e TR TR

amd TNV Omoio TPOKLITEL 0 TPOTOC YPHONG TOV GPYIKOD AVATTUYUOTOG TNG cuvapTnong COS(X) . To
010 amotéhecpa, TPOPAVMOG, TPOKLMTEL Kol He TPAEels, or omoleg OpmG eival cuyvd Wlaitepa
TePITAOKEG,.

1.7 Emidvon opiopéveov  ohokinpopatov pe 1™ ponbsie TtV
OVOTTUYRATOV.

Yuyvd, O6tav oe €va OAOKANPMUO, 1| VIO OAOKANPMOY] GLVAPTNGOT OTOTEAEITOL OmO €vo TUAUQ
TOAVDOVUUIKO KO €V TUNMO U1 TOAVMVUULKO, OVTIKOOIGTOOUE TO U1 TOAVMVUUIKO TUNUO WUE TO
avantuyud tov (katd Taylor) kot 0OAOKANPOVOLUE TO TOAVMVOLO OV TPOKVITEL.

1.2.3 TMopadeiypota

Mopaderypa 1°

No vroAoyieOei 1 Tiq T0LV OAOKANPOUATOC:
! 2
| = j e” dx
0

Avon:

[Ipdkertar yio Evo opiopéVo OAOKATP®LO, Y10 TO OTTOT0 OgV VIAPYEL TO AvTioTolo aoptoto. [Ipdypatt

2
OgV VIAPYEL CLUVAPTNON N OTolo TAPAYOYILOUEV VO dMGEL TI GLVAPTNON e . [Mopora avtd B
TPOCTOONGOVUE VO VTOAOYICOVUE TO OOPIGTO KOl TO OPICUEVO OAOKANp®UA, pe TN Pondeia tov
OVOTTUYUATOV. ApYUKd 0G VTOAOYIGOVE TO OVATTUYHO TG €V AOY® GLUVAPTNONG:
Me 6e60UéEVO TO OVATTTUY UL

2 3
e =1+X+—+—+...
21 3

Eyovpe:



2\2 23
« 1+(x2)+(x ) (X ) +...=1+x2+x—4+x—6+...
2! 3! 2! 3!

omOTE TO AOPLOTO OLOKAN PO YIVETOL:

4 6 3 5 7
e‘dx = T+ X ax = xe e X X
21 3l 3 215 317

Yuyvd, M HOVASIKOTNTO TOL OVOTTOYHOTOS NG kdbe ovvaptnomg, HOG KAVEL
avagepopevol ¢° avtd, vo pAdpE Yo T0 SOKTLAKG amothmope g &V AGY® oLVAPTNONG.

2
[Mopatnpodpe Aoumdv TG TO 0OPIGTO OAOKANPOUO TNG e” €xel avantuypo (AmTOTUTOUA) EVD dgV
&xel ovaALTIKN €KQpooT. AVTIKOOIGTOVTIOG GTN GUVEYELL GTO OVATTUYUO TO OPle. OAOKANP®ONG,
Bpiokoviie TO OTOTELEG A TOV OPIGUEVOD OAOKANPOUOTOG, e Oom axpifeia OeAncovpe:

b X x* X 1 1 1 1

Ie dX=|X+—+—+—+...| =l+-+—+—+—+...=
0 3 215 317 o 3 215 317 419
=1+0.33333+0.1+0.023809524 + 0.00462963 + 0.000757576 +

+0.000106838 + 0.0000132275 + 0.00000145892 =1.4626516

omov @tdcoue otov 9° 6po yia va emitdyovpe pio akpieto e taéng Tov 0,000001.
0

Mopaderypa 2°

Noa vroioyiobei To olokApopa:

I = | x%e*dx

O ey

pe axpifero €=0,001
Avon:

[pdkertar yio évo TPOPANLO OVTIGTOLO TOL TPOTNYOVUEVOD, OOV Ppickovue GUECH TO OVATTUYUO
mg €, kou ot ovvéxew T0 ovTikodioTovuE 6To oAokANpoua. BéPoia, TO GLYKEKPUEVO
0AOKAN PO AVVETOL KOl OVOAVTIKA, Kt £TG1 UopoVue vo Beformbovpe Yo To aKpiEc omoTEAEC A,

Evkola amodeikvietar mog to avdmruypo Taylor mg ovvéptnong € Siveton omd v
TOPOKAT® GYEoN:

X2 3

e =1l-X+———+
2! 3

OTOTE TO OAOKATPOLLOL:



Xoxt X X2 x X 101 1 1 1 1
= + + ol =2 — - =y - = 4
3 4 215 316 317 418 0 3 4 215 316 417 518

S 1 11 1 101605
374710 36 168 960

[Mopatmpodpe mwg otopatioaps Tov VROAOYISUO otov Opo  1/960,(mepimov 0,001),
OewpadvTog 1laitepa LIKPOTEPOVG TNG ATOITOVLUEVNG aKpifelag Tovg exduevovg dpove. Emdvovtog to
oloxkAnpoua pe Ty Khooowkn péfodo (S Kotd Tapdyovieg oAokApmon)) Ppickove:

xte"dx=[ e (3 + 2x+ 2)1 — 56 4+2-0.1606

O ey

Emopévmg, 10 amdAvto o@dipa eivatl pikpodTePo TG amatoOeVN akpifelag, kdtt Tov deiyvel
TOG 0 OMAOG TPOTOG EKTIUNGNG TOL OTOAVLTOV GOAALATOG TOV OVOTTUYHOTOS (OTOUATOOUE OTOV
@Oavove g 6po UIKPOTEPO 1| 100 TNE OTALTOVIEVNC aKPIPELNG) Elvar OPKETH ATOTEAEGLLOTIKOG.

[J

Kpvripra a&rohoynong

Kprriprwo a&rordynong 1
Na amodeiydei nog 1ydovy Ta Tapokdte avartoypata Mac Laurin:

. 2 X3 X4
e :1+x+—+—+z+

1. 21 3!
X x> X
sin(X)=X——+———+...
31 51 71!
2 3 4
In(x+1)=x—X—+X—+X—+...
3. 2 3 4
«/x+1—1+1x—ix—2+£X—3—1'3'5X—4+1'3'5'7X—S—
4. 2 2221 2231 2 4 2> 51 7



Kprmpro a&roroynong 2

Me 1 Bonfei tTov avomtvypdtov Mac Laurin tov ovvapticeov €, Sin(X) xoi COS(X) va
anodeydel o Tomog Tov Euler:

e™ = cos(x) +1i sin(x)

Kprmpro a&roroynone 3
I'vopilovue 6T

Jsin(x)dx =cos(X) + ¢

OloxAnpdote to avamtuype Mac Laurin g cuvapmong f(X) =sin(x) ko deiéte mog emdéyovtag
v otadepd odokANpmong ¢ =—1, 0dNyeiote 670 avdmTuypa g cuvaptnong g(X) = Cos(x) .

Kprtipro aéroidéynong 4

No voAoyicete, pe akpipeto €=0,001, v TIUA TOV OAOKANPOUATOG

= xln(x+1)dx

O ey

Kpurpro a&roroynong 5

Na  ocvpminpdoete ta keMb Tov Tipdv g ovvaptong f(X) mov Asimovv amd tov mopokdTto
nivoka

X 0,1 0,2 0,3

f(x)

f(x) 1,1052 | 1,2214

S =)

f"(x) 1,1052 | 1,2214

10



